



# విశాల భారతి

శనివారం, 01.06.2024, హైదరాబాద్

తెలుగు దిన పత్రిక

సంపుటి: 2, సంచిక: 231

## అమరుల ఆత్మ బలిదానాలు లక్ష్యాలను సాధించాయా?

విశాలభారతి స్టేట్ బ్యూరో:

'సీట్లు, నిధులు, నియామకాలు' తెలంగాణ ఉద్యమాన్ని నడిపించిన నినాదం. తెలంగాణ కోసం వివిధ రూపాల్లో పోరాడిన అందరి గొంతుల్లోనూ ప్రతిధ్వనించిన నాదం. ప్రత్యేక రాష్ట్రం వస్తే తమ భవిష్యత్తు భాగంబుందన్న ఆలోచనతో లక్షలాదిమంది విద్యార్థులు, నిరుద్యోగులు ప్రత్యేక తెలంగాణ ఉద్యమంలో ప్రాణాలకు తెగించి కొట్లాడారు. ఉమ్మడి ఆంధ్రప్రదేశ్ లో తమకు అవకాశాలు రావడం లేదని ప్రత్యేక రాష్ట్రమేనే సమస్యలు తీరిపోతాయని చాలా మంది భావించారు. భావోద్వేగాలు అరుపుతప్పి కొందరు అత్యుబలిదానాలు కూడా చేసుకున్నారు. వాళ్లకు బలంబాలకు తీరని దుఃఖం మిగిల్చారు. ఉద్యమకాలంలో ప్రత్యేక రాష్ట్ర సాధనతోనే అన్ని సమస్యలు పరిష్కారమైపోతాయనే రీతిలో ప్రచారం సాగించారు. అటు పిమ్మట అధికారంలోకి వచ్చి అమలు త్యాగాలను, అత్యుబలిదానాలను, అమరుల కుటుంబాల సంక్షేమాన్ని ఉద్యమపార్టీ గాలికొదిలేసింది. పదేండ్ల తర్వాత గద్దముక్కు దొంగల ముఠా అరాచకాలకు ప్రజలు చెక్ పెట్టారు. ఇప్పుడు మరోసారి తెలంగాణ ఆవిర్భావ దినోత్సవాలకు సిద్ధమవుతున్న అమరుల త్యాగాల తెలంగాణలో ఆశించిన లక్ష్యాల సాధించాయా? అని అవలోకనం చేసుకుంటే..

దశాబ్దాల పోరాటం

తెలంగాణ రాష్ట్రం 2014 జూన్ 2న దేశంలో 29వ రాష్ట్రంగా ఆవిర్భవించింది. భాషా ప్రాతిపదికన 1956లో ఆవిర్భవించిన ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఒకప్పుడు భాగంగా ఉన్న తెలంగాణ 58 ఏళ్ల తర్వాత ఆంధ్రప్రదేశ్ నుంచి విడిపోయింది. ఎన్నో దశాబ్దాల పోరాటం అనంతరం, వేలాది మంది అమరుల పీఠుల త్యాగ ఫలంగా తెలంగాణ రాష్ట్రం ఆవిర్భవించింది. గతంలో నిజాం పాలనలో ఉన్న తెలంగాణ ప్రాంతం.. 1948 సెప్టెంబర్ 17న హైదరాబాద్ స్టేట్ గా భారతదేశంలో విలీనమైంది. స్టేట్స్ రీఆర్గనైజేషన్ కమిటీ సిఫార్సులు ప్రకారం.. భాషాప్రయుక్త రాష్ట్రాల ఏర్పాటులో భాగంగా.. తెలంగాణ ప్రాంతం 1956 నవంబర్ 1న ఆంధ్ర రాష్ట్రంలో కలిసి ఆంధ్రప్రదేశ్ గా ఏర్పడింది.

సుదీర్ఘ ఉద్యమం

విదర్భ, ఉత్తరాఖండ్, హరిత్వే ప్రదేశ్ ల లాగానే సుదీర్ఘ కాలంగా ప్రత్యేక రాష్ట్ర సాధన కోసం తెలంగాణ ప్రాంతంలో ఉద్యమం సాగింది. ప్రజల మధ్య చారిత్రక, రాజకీయ, ఆర్థిక, సాంస్కృతిక అసమతలను, విభేదాలు, వివిధ ప్రాంతాల మధ్య నెలకొన్న భావోద్వేగాలు ఈ ఉద్యమానికి ఊపిరిలాడుతూ వచ్చాయి. అసలు ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రంలో కోస్తాంధ్రా, రాయలసీమ, తెలంగాణ అనే పేర్లలోనే వివిధ ప్రాంతాల మధ్య వైరుధ్యం ప్రస్ఫుటంగా కనిపిస్తుంది. 'మేముంటా తెలుగుభాషం' అంటూ దాదాపు అర్ధ శతాబ్దం పాటు ఒక రాష్ట్రంగా కలిసి ఉన్నప్పటికీ, తెలుగు మాట్లాడే ప్రజల మధ్య సామాజికంగా, సాంస్కృతికంగా, భావోద్వేగాల పరంగా బక్కత ఏర్పడలేదు.

మూడు దశలు కీలకం

ప్రత్యేక తెలంగాణ ఉద్యమంలో ప్రధానంగా మూడు దశలు ఉన్నాయి. 1956లో ఆంధ్రప్రదేశ్ ఏర్పడే సమయంలోనే వ్యతిరేక వినిపించడం మొదటి దశ. ఇక 1960లలో ప్రత్యేక రాష్ట్ర ఉద్యమం రెండోది. 1990ల తర్వాత కనిపించిన ప్రత్యేక రాష్ట్ర ఉద్యమం మూడో దశగా చెప్పుకోవచ్చు. ముమ్మడి నిబంధనల ఉల్లంఘనతో 1960లలో తెలంగాణ ఉద్యమం ఊపందుకుంది. మూడో దశ తెలంగాణ ఉద్యమంలో చాలా కీలకమైంది. అధికారంలో సర్వేన చాలా ఇవ్వకపోవడం, నిధుల కేటాయింపులో వివక్ష, ప్రాంతీయ వనకబాటుతనం ఈ మూడు అంశాలు తెలంగాణ ఉద్యమానికి ప్రధాన కారణాలుగా నిలిచాయి.

ఆకాంక్షలను మరిచిన ఉద్యమ పార్టీ

తెలంగాణ రాష్ట్ర ఏర్పాటు, తర్వాత జరిగిన రాజకీయార్థిక అభివృద్ధిని ప్రాంతీయ గుర్తింపు, అభివృద్ధి ఆకాంక్షలు, వ్యవసాయం, సీటిఫికేషన్ల రంగాల అభివృద్ధి, ఉద్యోగ కలనం వంటి ఆకాంక్షలు ముఖ్యమైన లక్ష్యాలుగా మారాయి. తెలంగాణ ఉద్యమం అనేది ప్రజాచైతన్యం, రాజకీయ చైతన్యం అనే రెండు మూలస్థంభాల మీద నిలబడింది. ఉద్యమ నేతృత్వంతో తెలంగాణ రాష్ట్ర నమితి (బీఆర్ఎస్) ప్రధాన రాజకీయ పార్టీగా ఆవిర్భవించింది. తెలంగాణ ప్రజలను చైతన్యపరచడంలో ప్రజాసంఘాల కీలక పాత్ర పోషించాయి.

పథకాల అమలులో దొల్లతనం

తెలంగాణ రాష్ట్రం సిద్ధించానే వ్యవసాయ ఉత్పత్తులలో భారీ పెరుగుదల రూపంలో కనిపించి అన్న, నీటి బండగలో అని తర్వాత లండన్ లో అర్జున్ రైతులను, రైతుజీవాలాంబీ పథకాలు ప్రస్తుత పాలకవర్గం అన్నదాతలకు అనుకూలమన్న వాదనకు బలం చేకూరుస్తాయి. అయితే తోలు రైతులను ఈ పథకాలలో భాగస్వాములను చేయకపోవడం, ధనికులైన రైతులను ఈ పథకం నుంచి మినహాయించకపోవడం లాంటి అంశాలు విమర్శలకు తావిచ్చాయి. కోవిడ్ -19 సృష్టించిన సంక్షోభం, లాక్డౌన్ సమయంలో కూడా పుడికాల్లో షేర్ అఫ్ ఇండియాకు అత్యధిక వ్యవసాయ ఉత్పత్తులను అందించిన రాష్ట్రంగా తెలంగాణ నిలిచింది. ఆర్థిక ప్రగతిని సాధించడం కోసం మౌలిక సదుపాయాల విస్తరణకు కూడా ప్రభుత్వం దృష్టి పెట్టింది. హైదరాబాద్ నగరం ఇటీవల రంగానికి వెన్నెముక కాగా, పీఠోత్పాది స్థానాన్ని, టెక్నోలజీ సీటీలు వారిలా మికాబాబుల్ల కి చోదకాలుగా మారాయి. మగతా 2లో



### తెలంగాణ తేజం పాటను ఆవిష్కరించిన కేసీఆర్

**విశాలభారతి స్టేట్ బ్యూరో:**  
జబర్దస్త్ షేమ్, నటుడు రాకింగ్ రాకేట్ హీరోగా తెరకెక్కిన కేసీఆర్ (తేజవ చంద్ర రమావత్) సినిమాలోని తెలంగాణ తేజం పాటను బీఆర్ఎస్ అధినేత కేసీఆర్ ఆవిష్కరించారు. హైదరాబాద్ నందినగర్ లోని కేసీఆర్ నివాసానికి సినిమా హీరో, నిర్మాత రాకింగ్ రాకేట్ శుక్రవారం వెళ్లి ఆయన్ను కలుసుకున్నారు. రాకింగ్ రాకేట్ తోపాటు, మ్యూజిక్ డైరెక్టర్ వరదేశ్ అర్జున్, జోడార్ సుజాత, సింగర్లు విహ్, గీత, రచయిత సంజయ్ మహేశ్ కేసీఆర్ కు కలిశారు. ఈ సందర్భంగా తెలుగు తేజం పాటను కేసీఆర్ ఆవిష్కరించారు. ఈ కార్యక్రమంలో రాజ్య సభ సభ్యులు దామోదర్ రావు, బీఆర్ఎస్ నేతలు బోయినప్పల్లి వినోద్ కుమార్, సంతోక్ కుమార్, మధుసుధనచారి, దేశపతి శ్రీనివాస్, మారెడ్డి శ్రీనివాస్ రెడ్డి, రామవ పాల్గొన్నారు.

### తుది దశ పోలింగ్ కు సర్వం సిద్ధం

- 8 రాష్ట్రాల్లోని 57 నియోజకవర్గాల్లో పోలింగ్
- పోటీలో 904 మంది అభ్యర్థులు
- బీజేపీ '400 పార్' కు బెంగాల్ టెస్ట్
- అందరి చూపు వారణాసిపైనే

**విశాలభారతి, నేషనల్ బ్యూరో:**  
లోక్ సభ ఎన్నికల ఏడోది, చివరిదైన పోలింగ్ కు సర్వం సిద్ధమైంది. జూన్ 1న 8 రాష్ట్రాల్లోని 57 నియోజకవర్గాల్లో పోలింగ్ జరగనుంది. ఇందులో ఉత్తరప్రదేశ్, పంజాబ్ లో 13 చొప్పున స్థానాలు ఉన్నాయి. బంగాల్ లో 9, బీహార్ 8, ఒడిశా 6, హిమాచల్ ప్రదేశ్ 4, యూత్ లో 3, కేంద్రపాలిత ప్రాంతం చండీగఢ్ లో 52, ఒకచోట పోలింగ్ జరగనుంది. ఇందుకోసం కేంద్ర ఎన్నికల సంఘం విస్తృతమైన ఏర్పాట్లు చేసింది. ఉదయం 7 గంటలకు ప్రారంభమయ్యే ఓటింగ్ సాయంత్రం 6 గంటలకు ముగియనుంది. ఏడోవిదత ఎన్నికల బరిలో వివిధపార్టీల తరఫున 904 మంది అభ్యర్థులు పోటీలో ఉన్నారు. పంజాబ్ లో అత్యధికంగా 328 మంది, ఆ తర్వాత పరసగా యూపీలో 144 మంది, బీహార్ 134, ఒడిశా 66, యూత్ లో 52, హిమాచల్ 37, చండీగఢ్ లో మగతా 2లో

### రాష్ట్ర చిహ్నంపై కాకుండా అభివృద్ధిపై దృష్టి పెట్టాలి

**రేవంత్ రెడ్డికి సీపీఐ నారాయణ సూచన**

**విశాలభారతి స్టేట్ బ్యూరో:**  
జయ జయ హే తెలంగాణను రాష్ట్ర గీతంగా రాపొందించడం అభినందనీయుమని సీపీఐ జాతీయ కార్యదర్శి నారాయణ అన్నారారు. అయితే రాష్ట్ర చిహ్నం మార్చకపోవడమేమందిన ఆయన అభిప్రాయపడ్డారు. రాష్ట్ర చిహ్నం కోరిక వెళ్లకండా.. రాష్ట్ర అభివృద్ధిపై దృష్టిపెట్టాలని సూచించారు. హైదరాబాద్ లో శుక్రవారం మగతా 2లో

### జూన్ 5 లోపు రాష్ట్రంలో నైరుతి రుతుపవనాలు వాతావరణ శాఖ

**విశాలభారతి, స్టేట్ బ్యూరో:**  
జూన్ 5 లోపు రాష్ట్రంలోకి నైరుతి రుతుపవనాలు ప్రవేశించే అవకాశముందని వాతావరణ శాఖ వెల్లడించింది. నైరుతి రుతుపవనాలు కేరళ, ఈశాన్య రాష్ట్రాల్లో విస్తరించాయని ఐఎండీ తెలిపింది. పీమాన్ సూన్ వల్ల మే 2, 3 రోజులు రాష్ట్రంలో అధిక ఉష్ణోగ్రతలు కొనసాగుతాయని వెల్లడించింది. కోస్తాంధ్ర, రాయలసీమ జిల్లాలు సెగలు కక్కుతున్నాయి. వాయువు ప్రాంతాల నుంచి వీస్తున్న ఉష్ణాలు ప్రభావం నేరుగా రాష్ట్రంపై పడటంతో తీవ్రస్థాయిలో ఉష్ణోగ్రతలు రికార్డు అవుతున్నాయి. పగటి, మగతా 2లో

### మూడు లక్షలు ఇవ్వండి కేసు కొట్టేయించుకోండి

○ ల్యాండ్ కేసు విషయంలో ఇలికిన సీఐ, ఎస్ఐ  
○ 3 లక్షల లంచం తీసుకుంటుండగా పట్టుబడ్డ కుషాయిగూడ సీఐ పీఠాస్వామి, ఎస్ఐ సయ్యద్ షఫీ

**కుషాయిగూడ, విశాలభారతి:**  
మూడు లక్షలు ఇస్తే కేసు కొట్టేస్తామని ఇరుకున పడ్డారు ఓ. సీఐ, ఎస్ఐ. ఈ ఘటన కుషాయిగూడ పీఠాస్వామి కేసులో శుక్రవారం జరిగింది. రాచకొండ కేసునువేటి పరిధిలోని మగతా 2లో

### మోటి నాన్-స్టాప్ మెడిటేషన్

**విశాలభారతి, నేషనల్ బ్యూరో:**  
131 ఏళ్ల క్రితం స్వామి వివేకానంద ధ్యానం చేసిన ప్రదేశంలోనే ప్రధాని సరేంద్ర మోడి 45 గంటల సుదీర్ఘ ధ్యాన ప్రక్రియ చేపట్టారు. గురువారం రాత్రి మొదలైన ఈ ధ్యానం శనివారం సాయంత్రం వరకు కొనసాగునుంది. ఈ సమయంలో ఆయన మౌనంగా ఉంటారు. ప్రధాని మోడి కాషాయ దుస్తులు ధరించి ధ్యానం చేస్తున్న దృశ్యాలను భారతీయ జనతా పార్టీ ఎక్స్ డ్యూరా ప్రజలతో షేర్ చేసుకుంది. ధ్యాన ప్రక్రియలో భాగంగా శుక్రవారం సూర్యోదయాన సూర్యుడికి నీటితో అర్చనం సమర్పించారు. అనంతరం సూర్యనమస్కారం చేశారు. వివేకానంద స్మారక ప్రాంగణంలో ప్రధాని మోడి కలియతిరిగారు. చేతిలో జపమాల పట్టుకుని జపం చేసుకుంటూ అడుగులు వేశారు. ఆ తర్వాత మళ్లీ ధ్యాన మండపంలో కూర్చుని ధ్యానంలో నిమగ్నమయ్యారు. కాషాయ చొక్కా, శాలువా, ధోతీ ధరించి మెడిటేషన్ చేస్తున్న ప్రధాని మోడి చిత్రాలను బీజేపీ పోస్టల్ చేసింది. ఆ ఫోటోలు విశేషంగా ఆకట్టుకుంటున్నాయి. మెడిటేషన్ సమయంలో ప్రధాని మోడి కేవలం ద్రవపానం మాత్రమే తీసుకుంటారు. గురువారం రాత్రి నుంచి ప్రారంభించిన మగతా 2లో

### పేదలు V/S ధనికుల మధ్య లోక్ సభ ఎన్నికలు

**విశాలభారతి, నేషనల్ బ్యూరో:**  
లోక్ సభ ఎన్నికలను హస్తం పార్టీ పేదలు వర్రెస్ ధనికులుగా భావించింది కాంగ్రెస్ ప్రధాన కార్యదర్శి కేసీ వెణుగోపాల్ పేర్కొన్నారు. దేశవ్యాప్తంగా ఇండియా కూటుమికి మూడో అనుకూలంగా ఉందని అభిప్రాయపడ్డారు. సార్వత్రిక ఎన్నికల్లో 'ఇండియా' కూటుమి సంపూర్ణ మెజార్టీ సాధించి కేంద్రంలో ప్రభుత్వాన్ని ఏర్పాటు చేస్తుందని ధీమా వ్యక్తం చేశారు. బీహార్, ఉత్తరప్రదేశ్, మహారాష్ట్రలో బీజేపీ చాలా సీట్లు కోల్పోతుందని అంచనా వేశారు. క్షేత్ర స్థాయిలో ఈసారి బీజేపీకి గానీ, ప్రధాని సరేంద్ర మోడికి గానీ ఎలాంటి వేవ్ లేదని పేర్కొన్నారు. ప్రముఖ వార్తా సంస్థ వీటీబిఐఐ ఇచ్చిన ఇంటర్వ్యూలో కేసీ వెణుగోపాల్ పలు ఆసక్తికర వివరాలను పంచుకున్నారు. "ఇండియా కూటుమికి లోక్ సభ ఎన్నికల్లో మెజార్టీ వస్తే ప్రధానమంత్రి అభ్యర్థిని ఎటువంటి ఆలస్యం చేయకుండా నిర్ణయిస్తాం. ఈ సార్వత్రిక ఎన్నికల్లో పారదర్శకత లోపించింది. ఎన్నికలను స్వేచ్ఛగా, నిష్పక్షపాతంగా నిర్వహించాలంటే ఈసీ తటస్థంగా, రిపర్టింగ్ ఉండాలి. సమాజంలో మత విభజన కోసం అధికార బీజేపీ కథనాలు సృష్టించింది. ఈ ఎన్నికల్లో బీజేపీ వైఖరి ధూర్జిగా నియంతృత్వ ధోరణిలో ఉంది. ఈ ఎన్నికల్లో ప్రజా సమస్యలపైనే పోరాడాలని కాంగ్రెస్ పార్టీ గట్టి నిర్ణయం తీసుకుంది. అందుకే

- దేశవ్యాప్తంగా కూటుమివైపే మూడో
- ఈసారి బీజేపీకి, ప్రధాని సరేంద్ర మోడికి ఎలాంటి వేవ్ లేదు
- బీజేపీ వైఖరి నియంతృత్వ ధోరణి
- కాంగ్రెస్ ప్రధాన కార్యదర్శి కేసీ వెణుగోపాల్

ఈ ఎన్నికలను హస్తం పార్టీ పేదలు వర్రెస్ ధనికులుగా భావించింది. దేశంలో ఎక్కడికీ వెళ్లినా ఇండియా కూటుమికి అనుకూలంగా మూడో ఉంది. యూపీ, బీహార్, రాజస్థాన్, హరీయాణా, కర్ణాటక లో ఈ ఎన్నికల్లో బీజేపీకి సీట్లు భారీగా తగ్గుతాయి. అసోంలో కూడా ఇండియా కూటుమికి సానుకూల ఫలితాలు వస్తాయి" అని కేసీ వెణుగోపాల్ వ్యాఖ్యానించారు.

**'ఏకపక్ష నిర్ణయాలు తీసుకోండి'**  
ఇండియా కూటుమిలో కాంగ్రెస్ అతిపెద్ద పార్టీ అయినప్పటికీ ప్రధాని అభ్యర్థి ఎంపికలో ఎటువంటి ఏకపక్ష నిర్ణయం తీసుకోవద్దని కేసీ వెణుగోపాల్ తెలిపారు. ప్రతిపక్ష నాయకులను క్షేత్ర స్థాయిలో పాల్గొని భావాలను స్పష్టం చేయడం వంటి చర్యలకు బీజేపీ పాల్గొందని ఆరోపించారు. ముస్లింలకు కాంగ్రెస్ రిజర్వేషన్ కల్పిస్తుందన్న మోడి వాదనను కొట్టిపారేశారు.









